

### 为民创城不停步

#### 参与有奖竞答 防范非法集资

**本报讯** 为进一步引导人民群众提升防范非法集资的意识和能力,从即日起,山西省防范非法集资知识有奖竞答活动开始。民众可关注“山西省防范和打击非法集资”微信公众号,点击“有奖竞答”,进入小程序参与答题。

活动时间为6月12日至6月18日,共7天。每人每天有3次答题机会,全部答对即可进入抽奖环节(每天1次),同时可以分享并邀请好友参与答题活动。系统每次会从题库中随机抽取5道题作为题目。活动结束后,将在“山西省防范和打击非法集资”微信公众号上公布获奖名单。

需要注意的是,获奖用户需准确填写收货地址和联系方式。主办方将按照获奖人提供的收货信息配送奖品。

(梁丹、马向敏)



#### 各县(市、区)一周主要指标情况 (2023.6.5—2023.6.11)

现将上周全市各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数		PM <sub>10</sub> (μg/m <sup>3</sup> )		O <sub>3</sub> (μg/m <sup>3</sup> )	
	数值	排名	数值	排名	数值	排名
娄烦县	2.98	1	63	4	174	9
古交市	3.14	2	50	1	150	1
阳曲县	3.58	3	57	2	158	3
万柏林区	3.72	4	64	5	185	13
晋源区	3.95	5	65	6	177	11
尖草坪区	4.03	6	65	6	170	7
杏花岭区	4.07	7	62	3	179	12
清徐县	4.14	8	69	8	167	6
迎泽区	4.22	9	71	9	166	5
综改区	4.32	10	73	10	173	8
小店区	4.48	11	74	12	175	10
中北高新区	4.56	12	76	13	160	4
清徐经开区	4.68	13	73	10	150	1
太原市	4.14	\	66	\	175	\

说明:绿色为排名前两位的县(市、区)、开发区,红色为排名后两位的县(市、区)、开发区。

### 古交西塔社区打造全新服务体系

## 数字赋能 触网“蝶变”

“这个下水井盖有破损,存在安全隐患,得赶紧上报……”6月12日,在网格内巡逻的马丽芳,发现破损井盖后,马上掏出手机拍照,并在手机上一通操作,不大一会儿,上报工作完成。

小马是古交市马兰镇西塔社区第五网格的网格员,称自己是“移动探头”,在网格巡逻中,查找各类隐患。有了手机办公平台的帮助,她平日繁琐的工作变得简便起来……

西塔社区辖有6个小区、居民7000余人。面积大、人口多,一个“格格”要服务500余户居民。面对人员少、工作量大的现状,社区创新工作方式,以数字应用为核心,打造“智慧党建+智慧管理+智慧网格+智慧生活”的全新服务体系。

#### “智慧党建”助基层组织规范化

“社区正开展高龄津贴工作,快去问问情况。”在“三晋先锋”信息平台看到社区发布有关高龄津贴工作信息后,退休老党员郭永旭告知邻居,到社区咨询办理。

“社区有啥活动,都会在‘三晋先锋’信息平台上发布,刷刷手机就一目了然。”郭永旭说,在“三晋先锋”信息平台上,社区会把每次活动内容,以文字、图片、视频的形式,上传上去,让党员们了解起来更直观。

“主题党日、支委会议……大家通过平台打卡参加,积极性大增。”社区工作人员刘湘说,社区把“三晋先锋”信息平台作为助推基层组织生活规范化、标准化的重要抓手,做好本支部30名支部党员和260余名国企退休党员的登录学习、支部活动、信息发布等相关工作,为持续推进学习型党组织建设和引导党员参与基层治理奠定良好基础。

#### “智慧管理”让社区治理提质增效

帮老人进行“社保认证”,给老人代交电话费……由于辖区住户多是老年人,社区在为老服务上,触角也不断延伸。

“每栋楼60岁以上老人有几位、80岁以上老人有几位,以及残疾人等特殊人群有几位,社区都了如指掌,并且建立了‘电子档案’。”社区党支部书记、居委会主任李慧群说,有“电子档案”帮助,社区服务工作更加“便捷”和“精准”,而且能打破时空限制“随时随地”展开工作。

不仅如此,目前,社区通过“全国基层政权建设和社区治理信息系统”,将辖区基本信息、队伍管理、社区组织和服务设施等详情录入该系统并实时更新,定期录入“四议两公开”和居民代表会议内容,让社区在基层治理中的资源整合和统筹规划更为高质高效。

#### “智慧网格”促网格治理精细化

“经调解,二楼、三楼的邻里矛盾终于化解了……”打开“平安太原”信息平台,马丽芳将化解邻里矛盾的情况上报。

在网格巡逻中,马丽芳发现盛苑小区1号楼三单元的二楼、三楼住户因房屋隔音问题产生矛盾。原来,住在三楼的老年夫妇有早起习惯,每天早晨的走动声,影响到二楼居住的年轻人。在小马耐心调解下,双方互相体谅,有问题及时沟通,消除误解。

“网格事,格内解。”小马说,巡查时发现问题,如果及时解决并上报,可获得相应分值奖励。现在,社区网格员们每日都会在“平安太原”信息平台

签到、巡逻打卡、事件上报、事件核查、信息采集、政策宣传,为网格内提供“提户知人、提人知事、提事知情、有效处理”的精细化服务,持续增强基层治理的深入度和精准度。

#### “智慧生活”为平安社区保驾护航

“我的电动车不见了,帮忙看看是不是有人推走了。”家住文苑小区的女士,出门发现停在单元门口的电动车找不到了,赶紧向网格员寻求帮助。

通过回放小区电子监控视频,网格员发现孙女士的电动车是在下午6时左右被人推走的。随后,通过派出所民警的帮助,孙女士的电动车失而复得。

目前,社区辖区内6个小区均安装了电子监控平台,100多个摄像头对辖区内的主干道、47栋楼宇及周边进行全覆盖实时监控。

“通过监控对小区内的高空抛物、车辆刮蹭、财物遗失等矛盾纠纷予以有效溯源,可让辖区居民生活得更安心、更舒心。”李慧群说。

如今,通过数字赋能,社区基层治理插上“智慧”翅膀,群众生活更为舒适便利。

记者 刘志刚



### 开展无偿献血 汇聚传递爱心

**本报讯** 6月14日是第20个“世界献血者日”。6月12日,新建北路社区与市血液中心在市果品北部菜市场门前开展无偿献血活动,传播无偿献血公益理念。

活动中,志愿者通过发放宣传单等形式,让居民了解“世界献血者日”的由来、无偿献血的意义,现场讲解献血后相关注意事项,鼓励居民带动身边更多人了解无偿献血、参与无偿献血,用行动传递爱心,为生命加油。

活动现场,不少居民在医护人员引导下有序填写表格、抽血化验,血液检验合格后开始无偿献血。“献出一点血,帮助更多人,有意义。”一位刚献完血的居民感慨地说,今后会继续参加,奉献爱心。

该社区负责人表示,此次活动使居民增加了对无偿献血的了解,让更多人自愿加入到了无偿献血的队伍中。(李晓琳、王婷)



### 我市首家区级“有声图书馆”落户尖草坪区

**本报讯** 近70平方米的空间内,没有成排的书架,没有厚重的书籍,一面美观简约的“有声墙”就是一座“图书馆”。近日,我市首家区级“有声图书馆”在尖草坪区图书馆一层大厅建成投用。

“这是二维码,您只需要用手机扫一扫便可随时听到、看到各类有声读物,方便又快捷。”跟着工作人员的指引,读者围绕在“有声阅读墙”前扫描二维码,“聆听”自己感兴趣的书籍。

走进这座“有声图书馆”,一面醒目的图书墙映入眼帘,墙上陈列着一些书籍分类,每个分类都配有一个二维码,市民只要拿出手机扫一扫,就能够自主选择读物进行有声学习,用耳朵“解放”眼睛,随听随享万卷书。

据现场工作人员介绍,“有声图书馆”目前设置九个栏目,内容包括中国精神、烽火记忆、前沿解



读等。这些精选有声资源均采用真人原声录制,音效生动细腻,现场感十足。除此之外,“有声图书馆”内还设置了声音录制亭,免费提供给广大诵读爱好者。(王勇、杨莉文/摄)

